



憶我父親

◎林建成

即使邁入不惑之年，出社會也逾十年，對生老病死已漸漸處之泰然，但父親（林錦振學長）的突然逝世，仍然在後學心裡留下一道無法抹滅的傷痛。

猶記得去年六月某日，弟弟突然緊急聯絡說：「父親正在醫院，情況非常危急。」當下後學整個人都傻了，急忙跟主管請假，趕到醫院急診室，只見母親抱著病床上的父親痛哭，但父親一點反應都沒有；後學雖然也大力搖著父親的手，聲聲呼喚父親趕快醒來，可是父親再也聽不到了！由於父親是心肌梗塞造成突發性休克而去世，事發突然，全家沒有人聽到父親臨終前的叮嚀，而後學也失去了最疼愛後學的慈父。

父親的過世，受到打擊最大的就是母親，整天以淚洗面、不吃也不睡，令我們非常擔心。由於全家人對父親的思念，守喪期間便期盼父親能回家，冥冥之中，似乎父親也有所感應。首先是父親最疼愛的長孫女，夢見父親微笑地和她閒話家常，敘述自己在天上過得很好，現階段正在讀書學習；爾後，弟弟也在夢裡很清晰地見到父親，微笑著抱起弟弟5歲的小女兒，過了一會兒，便告訴弟弟：出來時間過長，須回去了。這二個夢境，讓我們知道父親在天上是很愉快地讀書，大家也感到安心。

而更加驚奇的顯化事蹟發生在弟媳身上：父親是安奉在桃園龜山基礎忠恕先天寶塔，往忠恕道院有二條路

（另一條路是我們後來才知道的），皆須先經過一段山路；在父親安奉的前一晚，弟媳便夢見全家人所乘坐的小巴士，行駛在一條陌生、陡峭又崎嶇的山路，當時路況非常危險，卻見到父親在車後努力護住車子往前行、保護全家人平安到達；隔天安奉父親，因為小巴士導航誤判，將全車引導至另一條不熟悉的山路，隨後所發生的一切，和弟媳夢境一模一樣。事後全家人都非常感動與感恩，父親過世後還能照顧大家的安危，也讓我們更加體會道的真諦。

父親過世一個月後的某晚，後學終於也夢見父親。他帶著後學到讀書的地方，那裡有許多類似鄉村四合院的房屋，許多人在那邊生活著，正當後學想向父親問候時，卻已醒來。雖然只是短暫時間，但知道父親在另一個世界生活安定，便已心滿意足。

※ ※ ※

父親生前比較嚴肅，對孩子管教嚴格，故我們比較不喜歡跟他說話，很少相處，也難得坐下來一起講話。三個孩子成長後，各自獨立在外面買房子住；每次回家時，父親都會買一些菜和一整箱、一整箱的水果與食物，分成大包小包讓孩子們帶回去

各自的住處。父親心裏是很關心孩子的，但是不善表達，也許是因為受傳統教育而不習慣展現慈愛的一面，常常會變成嘮叨，以至於孩子們受不了，其實是不了解他的心意。

父親突然離世，孩子們一下子都不能接受，也才明白自己是很愛父親的，但是已經來不及說出對父親的愛了！回想父親生前對家庭、媽媽和我們三兄弟的照顧，實在無微不至，且對三個孩子一樣公平。大哥現在常說：「往後沒有父親的教誨和提醒了，自己要乖一點、自律一點。」因為以前回家時，父親常常念叨，導致大哥心情不好，私下會偷喝一點酒來解悶。現在父親不在了，他也不想喝酒，寧可父親多念念他，好過沒有父親；沒有父親的關愛，生命缺乏了一大塊、不再完整。我們現在所想的，都是父親以前種種的好，悔不當初！如果父親還在世，我們一定不會不理睬、不會冷漠對待！而這種內心的煎熬，將會一輩子持續下去。

母親（洪玉麗學長）在與父親結婚前，於民國51年（1962）即已求道，隔年婚後度化父親求道，三個兒子出生後，也陸續求道。78年時母親（約42歲）在道場中服務，為道十分

打拼，也陸續度了一班早晨在青年公園一起跳元極舞的好朋友。母親從很年輕開始就非常精進修道，因為住家離先天道院很近，負責地方班次的點名工作，且每班必參，無論是晚上的研究班、還是假日白天的道理班，都要提早到達。家裡都是父親兼家庭煮夫、收拾廚房等一切，讓母親無後顧之憂地去道場服務，也算功德一件。父親在退休後就擔任道場天廚幫忙服務——洗菜、撿菜五個多月，是母親背後的支柱；母親說，若不是父親的體貼和支持，她也無法在道場順利參班、服務了愿。

母親道緣深厚，本想清修，因緣際會下結了婚，父母的感情很好。父親對自己吃、用、穿都儉省，生活簡單，但對家庭、妻兒則很大方，非常顧家，令人感動；父親總是替人設想，希望家庭和樂，願意默默守著家，讓母親出國開眼界。一旦有衝突，總是父親先低頭、開口以化解衝突。父親一輩子正正當當做人，無不良嗜好，並在母親勸說下，15年前也將唯一的菸戒掉了。誰知退休5個月後忽然先走一步了，讓人不捨！

上天給每個人的時間不一定，相信父親回天上一定是陪在老師身邊學

習與了愿，繼續打拼，時時學道、助道；我們在凡間要好好過生活，在天上的父親才會放心。幸在道場和道親相依靠、互鼓勵，我們兄弟和媳婦們都想盡一份孝心，或搬回來與母親同住、或輪流回家陪母親吃飯。感謝邱啟木點傳師對父親的喪事隆重處理，諸位學長在家父過世後一直對後學家人提供協助，參加告別式、送行，讓父親的後事圓滿完成。

尤其後學在參加法會後，也體會到一貫道就像一個大家庭，遇到困難時彼此都能真誠互相幫忙。而父親多次顯化，讓後學深切了解「天道殊勝」的真理，未來將盡心盡力參班、助道，發揮道的真諦，將功德迴向給父親。

編按：作者母親曾就讀忠恕學院台北分部，陸續完成初級部、三寶班、中級部結業與輔導，前後長達九年時間，可說很用功。作者這些年來（從國中年紀到讀大學）常協助母親寫學習心得，為了孝順媽媽，整本三寶講義全背誦起來，九年來忠恕學院的上課內容也都記住，而有了道學的基礎，並跟著看完六祖壇經、大學、中庸等經典。